
	教学设计方案

	题目
	比的认识（一）
	年级学科
	六年级
数学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	陈小桓
	工作单位
	兴宁市永和中心小学

	教学目标
	1、经历从具体情境中抽象出比的过程，理解比的意义。
2、能正确读写比，记住比各部分的名称，会正确求比值。
3、初步了解比与除法、分数之间的关系。
4、体会引入比的必要性，感受比在生活中的广泛存在。

	教学重难点
关键
	重点：比的意义；正确读写比；求比值。
难点：比与除法、分数之间的关系。

	教学方法
	1、启发、引导，自主探究学习为主，让学生在自主学习中得到发展。
2、引导学生思考、操作，鼓励学生交流、概括。 

	运用的

信息技术工具
	硬件：平板电脑、卡片
软件：PPT课件

	教学设计思路
	在教学上我力求创设“生活情境”，引导学生自主探索。让学生通过对已有知识与经验的回顾，使学生认识到用分数或除法可以表示两个数量之间的倍数关系，而比又是对两个数量进行比较的又一种数学方法。通过观察、比较分析从而提炼了比这个概念，实现概念的内化。

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	1、 导入新课
（5分钟）
	１、铺垫
出示：喜羊羊与灰太狼动画的图片，让学生认识图片里有谁？
2、激疑引入。（投影展示“喜羊羊”的相片）
懒羊羊帮喜羊羊制作了一些相片。让学生仔细观察图片，谁想告诉老师哪几张与图A比较像？
指名回答：引导学生发现图B和图D与图A比较像。
	学生仔细观察图片。
学生回答（发现图B和图D与图A比较像。）
	设计意图：
激发学生学习新知识的兴趣。
资源：喜羊羊与灰太狼动画图片。

	2、 探究新知
（15分钟）
	（一）、感受“比”的实际意义。
教师：现在我们来探索一下，这几张相像有什么特征。将照片平移到方格图中，观察图中长方形的长与宽之间的关系。
1、让学生通过数格子知道照片A、相片B、相片D的长和宽。
2、请根据标出的数据，想想这些长方形的长和宽究竟有什么样的关系？
3、通过我们的计算比较，你们发现了什么？
4、小结：正因为A、B、D三个长方形的长和宽有这样的一个共同点，所以这三张照片比较像。
（二）出示情景图2，进一步感受生活中的“比”。
1、看图获取信息。
2、的速度快”，你认为怎么求？（让学生独立思考，完成。）
3、汇报填表的结果，要求学生说出计算的过程。
（三）、出示情境图3，（放手让学生独立解决问题。）
1、让学生自己独立看图收集数学信息并完成表格。
2、怎样求单价？
3、哪个摊位的水果便宜？
	学生讨论、交流、汇报，
让学生独立思考，完成。
进一步感受生活中的“比”
1、看图获取信息。
２、学生独立思考，完成。（汇报填表的结果，要求学生说出计算的过程。）
学生独立解决问题。
1、让学生自己独立看图收集数学信息并完成表格。
2、怎样求单价？
3、哪个摊位的水果便宜？
	设计意图：让学生感受“比”的实际意义。
资源：照片、方格图
设计意图：进一步感受生活中的“比”。
资源：情景图、表格。

	引出“比”的概念，
教学
“比”的读、写法
（5分钟）
	1、引出“比”的概念。
回顾前面，无论是在找长方形的长和宽的关系也好，还是求速度、单价也好，我们都是用什么方法来计算的？像这样两个数相除，又叫做这两个数的比。
2、教学“比”的读、写法。
（1）、根据比的意义，任何两个数相除都可以写成比的形式，那么3÷2就可以写作3:2，读作3比2。这两个小圆点叫做比号，要写在两个数的正中间。
（2）、练一练：让学生把上面的除法算式改写成比的形式。
3、认识比的各部分名称。
（1）、比和除法一样，也有各部分的名称。比号前面的数叫做比的前项，比号后面的数叫做比的后项，前项和后项相除的商叫做比值。
（2）、巩固练习:练一练。
（3）、观察这些比值，它们是什么数呢？
引导学生发现比值可以用小数、整数、分数表示。
	1、读、写比
2、读比的意义
3、把除法算式改写成比的形式。
4、认识比的各部分名称
5、求比值，练一练。
	设计意图：启发引导学生归纳概念
资源：课件

	四、探索比与除法、分数的关系（5分钟）
	1、根据3:2＝3÷2＝=1.5这个等式，小组讨论、交流。
提问：比的各部分与除法各部分之间有何关系？比的各部分与分数各部分之间又有何关系？（通过找朋友方式（板书）
2、理解比、分数、除法的区别。
小结：虽然比和除法、分数有着这样密切的联系，但他们之间还是有区别的：除法是一种运算，比是表示两个数之间的倍数关系，分数是表示一个数。
3、巩固练习:练一练
	1、小组讨论、交流；
2、比较比、分数、除法；
3、练一练
	设计意图：引导学生探究、合作、交流
资源：课件（比与除法、分数的关系表格）

	板书设计

	比的认识
两个数相除，又叫做这两个数的比。
                             a 
a ÷ b =    a   :     b =  －（b ≠ 0）
                           b
前   比   后   比
项   号   项   值
比与除法、分数的关系
比
前前项
比比号
后后项
比比值
除除法
分分数




